



Neuerwerbungen in der Bibliothek des Ruhrgebiets

(Auswahlliste der durch Kauf, Tausch oder Schenkung erworbenen Medien)

2024/I-II

Dieses Verzeichnis informiert über eine Auswahl neuerworbener Bücher sowie neuer Aufsätze aus Zeitschriften und Sammelwerken. Die angezeigten Titel sind über den Bibliothekskatalog zur Ausleihe bestellbar. Sofern sie elektronisch vorliegen, können sie direkt über die angegebenen Links als Volltext abgerufen werden.

Die Liste erhebt keinen Anspruch auf bibliographische Vollständigkeit. Für nähere Angaben zu den Titeln sowie Recherchen nach weiteren Veröffentlichungen steht Ihnen der <u>OPAC</u> zur Verfügung.

Kontakt:

Bibliothek des Ruhrgebiets Clemensstr. 17-19 44789 Bochum Tel.: 0234 3226 355

Mail: ausleihe-bdr@rub.de http://www.isb.rub.de/bdr/



Inhaltsverzeichnis

Anarchismus	4
Arbeit und Arbeiterbewegung	4
Faschismustheorie, Rechtsradikalismus, Identitäre	5
Frauenbewegung	6
Geschichte Deutschlands / Geschichte allgemein	7
Gewerkschaftsbewegung	9
Kommunismus, Marxismus, Sozialismus, Die Linke	10
Kunst	11
Migration	11
Neokonservatismus, Neofaschismus, Rechtspopulismus	12
Soziale Bewegungen	12
Soziologie	13
Sport	14
Bergbau und Energie	14
Industrie, Geschichte der Industrie, Umweltgeschichte, Industriekultur	15
Wirtschaft	16
Ruhrgebiet	16
Aufsätze	18

Anarchismus

Signatur: Sp 910/5

Beltrán Dengra, Joaquín: La CNT en la transición: [1976-1979]. - Cornellà de Llobregat: El Grillo Libertario,

diciembre 2022. - 91 Seiten ISBN: 978-84-09-20799-2

/ Spanien / Confederación Nacional del Trabajo / Demokratisierung / Geschichte 1976-1979 /

Signatur :Sp 74/7

Carretero Miramar, José Luis: Anarcosindicalismo y derecho (1900-1939). - [Mallorca]: Calumnia Edicions,

setembre de 2023. - 303 Seiten ISBN: 978-84-127335-2-5

/ Spanien / Anarchosyndikalismus / Recht / Geschichte 1900-1939 /

Signatur: An 99/27

Jacob, Frank: Emma Goldman: Identitäten einer Anarchistin. - Leipzig: Hentrich & HentrichBerlin, 2022. - 275

Seiten

ISBN: 978-3-95565-480-1

Signatur: An 99/26

Jacob, Frank: Emma Goldman oder: Freiheit um jeden Preis. - Berlin: Dietz, 2023. - 159 Seiten

ISBN: 978-3-320-02408-6

Arbeit und Arbeiterbewegung

Bahnmüller, Reinhard: Entgeltrahmenabkommen in der Metall- und Elektroindustrie : Langzeiteffekte in Baden-Württemberg. - Düsseldorf : Hans-Böckler-Stiftung, Dezember 2017. - 1 Online-Ressource (185 Seiten)

ISBN: 978-3-86593-282-2

http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:101:1-2018072510521753340712

Signatur : E 1601/109

Brandon, David: The General Strike 1926: a new history. - Barnsley: Pen & Sword Transport, 2023. - 253 Seiten

ISBN: 978-1-399-08397-3

/ Großbritannien / Generalstreik / Geschichte 1926 /

Signatur :LA 250/165

Bravo Vargas, Viviana: Huelgas, marchas y revueltas: historias de la protesta popular en Chile, 1870-2019. -

Santiago, Chile: Fondo de Cultura Económica Chile S.A., 2022. - 458 Seiten

ISBN: 978-956-289-273-5

/ Chile / Arbeitskampf / Geschichte 1870-2019 /

Delius, Anna: Working on rights: labor protest and democratic opposition in Spain and Poland, 1960-1990. -

München: De Gruyter Oldenbourg, [2023]. - 1 Online-Ressource (XIII, 374 Seiten)

ISBN: 9783110768916

https://doi.org/10.1515/9783110768916 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Arbeiter / Demokratisierung / Menschenrechte / Samizdat /

Signatur: It 434/2

Gallo, Stefano: Storia del lavoro nell'Italia contemporanea. - Bologna: Società editrice il Mulino, 2023. - 423

Seiten

ISBN: 978-88-15-38768-4

/ Italien / Arbeit / Geschichte 1861-2023 /

Signatur: LA 8/55

Grez Toso, Sergio: Masacres obreras y populares en América Latina durante el siglo XX. - Buenos Aires :

Ediciones Imago Mundi, 2021. - XXIII, 468 Seiten

ISBN: 978-950-793-367-7

/ Lateinamerika / Arbeiter / Massaker / Geschichte 1900-2000 /

Signatur: LA 90/80

Gutiérrez, Florencia: El mundo del trabajo y el poder político: integración, consenso y resistencia en la ciudad de México a fines del siglo XIX. - México, DF: El Colegio de México, Centro de Estudios Históricos, 2011. - 274

Seiten

ISBN: 6-07-462273-6

/ Mexiko / Arbeiter / Stadt / Sozialgeschichte 1880-1900 /

Hesselbarth, Mario: Die Arbeiterregierung in Thüringen 1923. - Erfurt: Rosa-Luxemburg-Stiftung Thüringen, September 2023. - 1 Online-Ressource (319 Seiten)

https://th.rosalux.de/fileadmin/ls thueringen/dokumente/pdf/RLS-HeftArbeiterregierungThuer-Sep23.pdf / Thüringen / Arbeiterbewegung / Geschichte 1923 /

Signatur: Az 775/26

Shirai, Taishirō: Contemporary industrial relations in Japan. - Madison: Univ. of Wis. Pr., 1983. - XXVI, 421

Seiten

ISBN: 0-299-09280-1

/ Japan / Arbeitsbeziehungen /

Signatur: LA 220/68

Viola, Ariel: El blanqueamiento de la fuerza de trabajo en Santa Fe : transformaciones demográficas y laborales

durante la segunda mitad del siglo XIX. - Rosario : Prohistoria Ediciones, 2023. - 120 Seiten

ISBN: 978-987-809-074-0

/ Provinz Santa Fe / Arbeiterbewegung / Rassenkonflikt / 1850-1900 /

Signatur : AB 210/155

Wiede, Wiebke: Gender Pay Gap: vom Wert und Unwert von Arbeit in Geschichte und Gegenwart. - Bonn:

Dietz, 2023. - 287 Seiten ISBN: 978-3-8012-4258-9

Faschismustheorie, Rechtsradikalismus, Identitäre

Backes, Uwe: Europas moderner Rechtsextremismus: Ideologien, Akteure, Erfolgsbedingungen und Gefährdungspotentiale. - Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2021. - 1 Online-Ressource (131 Seiten) ISBN: 978-3-666-31131-4

https://doi.org/10.13109/9783666311314 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich] / Europäische Union / Europäisches Parlament / Rechtsradikalismus / Rechtspopulismus / Erfolgsfaktor / Signatur : D 1059/21

Mosse, George L.: Germans and Jews: the right, the left, and the search for a "third force" in pre-Nazi

Germany. - Madison, Wisconsin: The University of Wisconsin Press, 2023. - xx, 183 Seiten

ISBN: 978-0-299-34284-5

/ Deutschland / Juden / Antisemitismus / Faschismus / Intellektueller / Linksintellektueller / Ideologie / Geschichte /

Signatur: Jud 123/59

Voigt, Sebastian: Der Judenhass: eine Geschichte ohne Ende?. - Stuttgart: Hirzel, 2024. - 232 Seiten

ISBN: 978-3-7776-2937-7

Signatur :D 626/139

Wager, Melanie: "Der Stürmer" und seine Leser: ein analoges antisemitisches Netzwerk: zur Geschichte und Propagandawirkung eines nationalsozialistischen Massenmediums. - Berlin: Metropol, 2024. - 537 Seiten Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, 2020, gekürzte und überarbeitete Version ISBN: 978-3-86331-711-9

/ Europa / Propaganda / Antisemitismus / Antifaschismus / Forschung / Nationalsozialismus / Massenmedien / Geschichte 1923-1945 / Geschichte 1945-2023 /

Signatur : D 650/152

Windolf, Paul: Die braune Wirtschaftselite: Unternehmer und Manager in der NSDAP. - Frankfurt: Campus

Verlag, 2022. - 457 Seiten ISBN: 978-3-593-51559-5

Erscheint auch als: http://www.content-select.com/index.php?id=bib_view&ean=9783593450445 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Deutschland / Unternehmer / Führungskraft / Wirtschaftliche Elite / Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei / Parteimitglied / Geschichte /

Wolf, Jana: In der Schmiede des "neuen Menschen": Ausleseschulen im italienischen Faschismus. - München: De Gruyter Oldenbourg, 2022. - 1 Online-Ressource (VI, 399 Seiten)

Diss, TU Dresden, 2019

ISBN: 9783110774719

https://doi.org/10.1515/9783110774719 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Frauenbewegung

Signatur : Aus 5/38

Barrett Meyering, Isobelle: Feminism and the making of a child rights revolution: 1969-1979. - Carlton:

Melbourne University Press, 2022. - vi, 226 Seiten

ISBN: 978-0-522-87783-0

/ Australien / Feminismus / Kind / Menschenrecht / Geschichte 1969-1979 /

Signatur: AB 214/15

Betti, Eloisa: Women, work, and activism: chapters of an inclusive history of labor in the long twentieth

century. - Budapest: Central European University Press, 2022. - x, 354 Seiten

ISBN: 978-963-386-441-8

/ Arbeitnehmerin / Aktivismus / Arbeit / Frau / Gewerkschaft / Arbeitskampf / Geschichte 1900-2018 /

De Souza Lima, Lívia: Feminisms in movement : theories and practices from the Americas. - Bielefeld :

transcript, 2024. - 1 Online-Ressource

ISBN: 978-3-8394-6102-0

https://www.transcript-verlag.de/978-3-8376-6102-6/feminisms-in-movement/?number=978-3-8394-6102-0

Signatur: AB 350/62

Facchi, Alessandra: Una storia dei diritti delle donne. - Bologna: Il Mulino, 2023. - 214 Seiten

ISBN: 978-88-15-38371-6

/ Frauenbewegung / Geschichte /

Mae, Michiko: Frauenbewegung in Japan: Quellen und Analysen. - Wiesbaden: Springer Fachmedien

Wiesbaden, 2023. - 1 Online-Ressource (VIII, 703 Seiten)

ISBN: 978-3-531-94095-3

https://doi.org/10.1007/978-3-531-94095-3 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Signatur : F 2841/23

Meuret-Campfort, Eve: Lutter "comme des mecs" : le genre du militantisme ouvrier dans une usine de

femmes. - Vulaines-sur-Seine: Éditions du Croquant, [juin 2021]. - 442 Seiten

ISBN: 978-2-36512-148-4

/ Frankreich / Arbeiterin / Frau / Arbeiterbewegung / Politisches Handeln /

Ruoffner-Unterrainer, Simone: Zwischen Verein, Korporation und Gesinnungsgemeinschaft : die Damenverbindungen an den Universitäten Tübingen und Würzburg von den Anfängen bis zum

Nationalsozialismus. - Wien: Böhlau Verlag, 2023. - 1 Online-Ressource

Dissertation, Universität Potsdam, 2022

ISBN: 978-3-412-52839-3

https://doi.org/10.7788/9783412528393 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Signatur :AB 216/5

Toupin, Louise: Lohn für Hausarbeit: Chronik eines internationalen Frauenkampfs (1972-1977). - Münster:

UNRAST. Oktober 2022. - 419 Seiten

ISBN: 978-3-89771-344-4

/ Geschlechtliche Arbeitsteilung / Frau / Hausarbeit / Reproduktionsarbeit / Lohnforderung / Frauenbewegung

/ Geschichte 1972-1977 /

Geschichte Deutschlands / Geschichte allgemein

Signatur: AE 14/31

Beltramo, Noémie: Vingt ans après...: écrire l'histoire du sport. - Limoges: Pulim, 2023. - 411 Seiten

ISBN: 978-2-84287-871-9

/ Sport / Geschichtsschreibung /

Signatur :AE 25/27

Didion, Philipp: Zeitgeschichte transnational: Politik - Gesellschaft - Kultur - Sport in Deutschland, Frankreich

und Europa: Festschrift für Dietmar Hüser. - Stuttgart: Franz Steiner Verlag, 2024. - 308 Seiten

ISBN: 978-3-515-13562-7

Signatur : D 772/315

Klecha, Stephan: Der treue Funktionär: Otto Buchwitz: vom traditionellen Sozialdemokraten zum überzeugten

Unterstützer der SED. - Bonn : Dietz, 2023. - 264 Seiten

ISBN: 978-3-8012-4292-3

/ Deutschland / DDR / Buchwitz, Otto / Sozialdemokratische Partei Deutschlands / Sozialistische Einheitspartei

Deutschlands /

Signatur: O 61/29,1; O 61/29,2

Maier, Michaela: Nach dem Krieg: Wien 1945-1946. - Wien: Verein für Geschichte der

ArbeiterInnnenbewegung, 2024. - 80 Seiten. - 2 Bände (80, 71 Seiten) / Wien / Kriegszerstörung / Wiederaufbau / Geschichte 1945-1946 /

Pękala, Urszula: Versöhner Europas?: die Rolle katholischer Bischöfe im deutsch-französischen und deutsch-polnischen Versöhnungsprozess (1945-1990). - Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2023. - 1 Online-Ressource (511 Seiten)

Habilitationsschrift, Johannes Gutenberg-Universität Mainz, 2021, geringfügig überarbeitet

ISBN: 978-3-666-57351-4

https://doi.org/10.13109/9783666573514

Signatur: F 1121/2

Pinault, Michel: Gustave Flourens : un intellectuel révolutionnaire : du Second Empire à la Commune de 1871. -

Paris: L'Harmattan, 2023. - 528 Seiten

ISBN: 978-2-14-034104-5

/ Frankreich / Flourens, Gustave / Gelehrter / Politiker / Publizist / Pariser Kommune / Geschichte 1838-1871 /

Signatur : D 725/945

Schult, Johannes: Bessere Bildung "för lütte Lüüd" : Böhnhasen, Kaffeebödels und Wullmüüs: Erinnerungen eines Sozialdemokraten (1884-1965) aus Hamburg-Hammerbrook. - Hamburg : VSA: Verlag, 2023. - 318 Seiten

ISBN: 978-3-96488-186-1

Signatur: Bro D 1520/98

Sozialdemokratische Partei Deutschlands: "Dass die Frage der Wiedergutmachung ... zu einem öffentlichen Skandal geworden ist" : zur Tätigkeit der Ehemals Verfolgten Sozialdemokraten 1945-2005. - Hamburg : AvS,

2008. - 77 Seiten

ISBN: 978-3-929728-12-5

/ Deutschland / Sozialdemokrat / Politisch Verfolgter / Geschichte 1945-2005 /

Signatur: F 297/17

Strickmann, Martin: L' Allemagne nouvelle contre l'Allemagne éternelle : die französischen Intellektuellen und die deutsch-französische Verständigung 1944 - 1950 ; Diskurse, Initiativen, Biografien. - Frankfurt am Main :

Lang, 2004. - 512 Seiten Köln, Univ., Diss., 2002 ISBN: 3-631-52195-2

/ Frankreich / Deutschland / Intellektueller / Völkerverständigung / Geschichte 1944-1950 /

Signatur: 07 LKC 8,4

Vollrath, Hanna: Das Reich der Salier: Lebenswelten und gestaltende Kräfte 1024-1125. - Stuttgart:

Klett-Cotta, 2024. - XLVIII, 403 Seiten

ISBN: 978-3-608-60004-9

/ Salier / Dynastie: 990-1125 / Geschichte 1024-1125 /

Signatur: AE 3/29

Weber-Kellermann, Ingeborg: Erinnern und vergessen: Autobiographisches und weitere Materialien. -

Marburg: Jonas-Verl., 1998. - 84 Seiten

ISBN: 3-89445-240-4

/ Autobiografie / Bibliografie / Weber-Kellermann, Ingeborg /

Weir, Todd: The Bloomsbury handbook of religion and heritage in contemporary Europe. - London:

Bloomsbury Academic, 2023. - 1 Online-Ressource (472 Seiten)

ISBN 9781350251410 ISBN 9781350251397 ISBN 9781350251403

https://doi.org/10.5040/9781350251410?locatt=label:secondary_bloomsburyCollections

Signatur: 07 LKC 8,24

Wolfrum, Edgar: Deutschland von der Wiedervereinigung bis zur Gegenwart 1990-2021. - Stuttgart:

Klett-Cotta, 2024. - LVIII, 413 Seiten

ISBN: 978-3-608-60024-7

/ Deutschland / Geschichte 1990-2021 /

Gewerkschaftsbewegung

Signatur:LA 320/17

Chagas, Jorge: Movimiento sindical y dictadura: represión, resistencia y resurgimiento 1973-1984. -

Montevideo: Editorial Fin de Siglo, agosto de 2023. - 275 Seiten

ISBN: 978-9915-672-67-0

/ Uruguay / Gewerkschaftsbewegung / Geschichte 1973-1984 /

Signatur:LA 90/78

Haces Barba, Pedro: Breve crónica del sindicalismo en México. - México: Miguel Ángel Porrúa, diciembre del

año 2022. - 475 Seiten ISBN: 978-607-8859-37-5

/ Mexiko / Gewerkschaft / Geschichte /

Signatur: Az 775/25

Hanami, Tadashi A.: Labor relations in Japan today. - Tokyo: Kodansha, 1981. - 249 Seiten

ISBN: 0-87011-492-1

Signatur: Bro D 2970/7

Karakayalı, Juliane: Organisiert Euch: Handbuch für Unternehmensrecherche. - Berlin: Ver.di Bundesvorstand,

2009. - 80 Seiten

ISBN: 978-3-932349-25-6

Signatur : Sp 1280/6

Méndez, Cándido: Nicolás Redondo: la dignidad de los trabajadores, la fuerza de las convicciones. - Madrid:

Fundación Pablo Iglesias, 2023. - 325 Seiten

ISBN: 978-84-123909-3-3

/ Spanien / Biografie / Redondo Urbieta, Nicolás / Gewerkschaftsbewegung / Arbeitsrecht / Unión General de

Trabajadores / Geschichte 1976-2002 /

Kommunismus, Marxismus, Sozialismus, Die Linke

Signatur : D 727/428

Brajer, Sven: Die (Selbst)Zerstörung der deutschen Linken: von der Kapitalismuskritik zum woken

Establishment. - Wien: Promedia, 2023. - 229 Seiten

ISBN: 978-3-85371-515-4

/ Deutschland / Die Linke / Identitätspolitik / Linksliberalismus / Lebensstil / Political Correctness /

Signatur :Az 10/17

Feliu, Laura: Communist parties in the Middle East: 100 years of history. - London: Routledge, 2021. - xii, 310

Seiten

ISBN: 978-1-03-209258-4

/ Naher Osten / Kommunistische Partei / Geschichte /

Signatur: 07 OXK 9,2

Haug, Wolfgang Fritz: Historisch-kritisches Wörterbuch des Marxismus : eine Veröffentlichung des Berliner

Instituts für Kritische Theorie (INKRIT)

Band 9,2: Haug, Wolfgang Fritz: Mitleid bis Nazismus: eine Veröffentlichung des Berliner Instituts für Kritische

Theorie (INKRIT). - Hamburg: Argument, 2023. - IV Seiten, 2 ungezählte Seiten, Spalte 1081-2348, 60

ungezählte Seiten

ISBN: 978-3-88619-443-8 / Wörterbuch / Marxismus /

Signatur: LA 90/79

Illades, Carlos: Historia mínima del comunismo y anticomunismo en el debate mexicano. - Ciudad de México: El

Colegio de México, julio de 2022. - 271 Seiten

ISBN: 978-607-564-344-1

/ Mexiko / Antikommunismus / Kommunismus /

Signatur : D 1276/40

Kistenmacher, Olaf: "Gegen den Geist des Sozialismus" : anarchistische und kommunistische Kritik der Judenfeindschaft in der KPD zur Zeit der Weimarer Republik. - Freiburg : ça ira, 2023. - 153 Seiten

ISBN: 978-3-86259-146-6

/ Deutschland / Antisemitismus / Kommunismus / Geschichte /

Signatur : F 1825/7

Labeÿ, Marion: Victor Fay (1903-1991) : itinéraire d'un marxiste hétérodoxe au sein du mouvement ouvrier

français. - Vulaines-sur-Seine: Éditions du Croquant, 2023. - 278 Seiten

ISBN: 978-2-36512-402-7

/ Frankreich / Fay, Victor / Arbeiterbewegung / Geschichte 1900-2000 /

Signatur : R 553/59

North, David: Leo Trotzki und der Kampf für Sozialismus im 21. Jahrhundert. - Essen: Mehring Verlag, Februar

2024. - 331 Seiten

ISBN: 978-3-88634-148-1

/ Trotzkismus /

Signatur : D 727/429

Therborn, Göran: Die Linke im 21. Jahrhundert: progressive Selbsterneuerung in aggressiven Weltverhältnissen

: eine Flugschrift. - Hamburg : VSA: Verlag, 2023. - 93 Seiten

ISBN: 978-3-96488-180-9

/ Die Linke / Geschichte 2000-2023 /

Signatur: Isr 129/1

Wystrychowski, Leon: Zwischen Kolonialismus, nationaler Befreiung und Klassenkampf: die palästinensische

und israelische Linke: ein historischer Überblick. - Berlin: AphorismA, 2023. - 56 Seiten

ISBN: 978-3-86575-591-9 / Israel / Palästina / Die Linke /

Kunst

Signatur: Zd 806

Linden, Fabian: Theaterszene Ruhr: einblicke in die Theaterwelt. - Bochum: Fabian Linden, 2023. - 144 Seiten

ISBN: 978-3-00-077236-8

/ Ruhrgebiet / Theater / Geschichte /

Migration

Signatur: AE 47/5

Amar, Marianne: Migrations d'élites : une histoire-monde : XVIe-XXIe siècle. - Tours : Presses universitaires

François-Rabelais, 2022. - 304 Seiten

ISBN: 978-2-86906-887-2

/ Elite / Soziale Mobilität / Soziale Klasse / Migration / Geschichte 1500-2022 /

Signatur: AF 170/81

Dickinson, Eliot: Human migration and the refugee crisis: origins and global impact. - New York: Bloomsbury

Academic, 2023. - 233 Seiten ISBN: 9781440858444

/ Flüchtling / Migrationspolitik /

Mense-Petermann, Ursula: In search of the global labor market. - Leiden: Brill, 2022. - 1 Online-Ressource

(XVII, 305 Seiten) ISBN: 978-90-04-51453-9

https://doi.org/10.1163/9789004514539 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Signatur: AF 117/52

Potts, Lydia: Weltmarkt für Arbeitskraft: von der Kolonisation Amerikas bis zu den Migrationen der Gegenwart.

- Hamburg: Junius, 1988. - 297 Seiten

Oldenburg, Univ., Diss., 1986

ISBN: 3-88506-157-0

/ Westliche Welt / Arbeitsmarkt / Arbeitnehmer / Migration / Geschichte /

Neokonservatismus, Neofaschismus, Rechtspopulismus

Schwuchow, Torben: Kampf um Würde in der Arbeit: Rechtspopulismus als Ausdruck eines moralischen Unrechtsempfindens. - Baden-Baden: Nomos Verlagsgesellschaft, 2023. - 1 Online-Ressource (193 Seiten)

Dissertation, Universität Paderborn, 2023

ISBN: 978-3-7489-1934-6

https://doi.org/10.5771/9783748919346 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Soziale Bewegungen

Signatur :AB 110/23

Braungart, Richard G.: Youth movements and generational politics, 19th-21st centuries. - London: Anthem

Press, 2023. - xxii, 558 Seiten ISBN: 978-1-78527-789-4

/ Jugendbewegung / Generationskonflikt / Politische Beteiligung / Sozialer Wandel / Geschichte 1800-2022 /

Damir-Geilsdorf, Sabine: Islamismus: eine Einführung. - Bonn: Bundeszentrale für Politische Bildung, 2023. - 1

Online-Ressource (151 Seiten) ISBN: 978-3-7425-0898-0

https://www.bpb.de/shop/buecher/schriftenreihe/543905/islamismus/

Signatur :F 1101/137

Deluermoz, Quentin: Commune(s) 1870-1871 : une traversée des mondes au XIXe siècle. - Paris : Éditions du

Seuil, 2020. - 431 Seiten ISBN: 978-2-02-139372-9

/ Pariser Kommune / Strategie / Revolution / Sozialordnung / Schanghai / International Settlement / Algerien /

Lyon / Karibik / Kabylen / Revolution / Bauernaufstand / Geschichte 1870-1880 /

Signatur : D 757/308

Dutschke, Gretchen: Auf stacheligen Wegen zur Befreiung: immer wieder Aufbruch und Neuanfang. - Berlin:

trafo, 2024. - 347 Seiten ISBN: 978-3-86465-183-0

Signatur :Sp 1310/24

Escaso, Juako: Anarquía natural : teoría y práctica del naturismo libertario en el Estado español. - Madrid : La

Neurosis o Las Barricadas Ed., 2023. - 500 Seiten

ISBN: 978-84-121342-6-1

/ Spanien / Freikörperkultur / Anarchismus / Geschichte 1890-1939 /

Signatur : F 2870/3

Fournier, Éric: À bas l'armée! : l'antimilitarisme en France du XIXe siècle à nos jours. - Paris : Éditions de la

Sorbonne, 2023. - 310 Seiten ISBN: 979-10-351-0888-5

/ Frankreich / Militarismus / Pazifismus / Geschichte /

Signatur: AB 314/16

Häberlen, Joachim C.: Beauty is in the street: protest and counterculture in post-war Europe. - [London]: Allen

Lane, 2023. - xiv, 492 Seiten ISBN: 978-0-241-47937-7

/ Europa / Gegenkultur / Protest / Geschichte 1950-1989 /

Signatur: AB 330/59

Hauser, Julia: A taste for purity: an entangled history of vegetarianism. - New York: Columbia University Press,

[2023]. - vi, 359 Seiten ISBN: 978-0-231-20752-2 / Vegetarismus / Geschichte /

Signatur : F 1130/49

Le Goff, Jean-Pierre: Mes années folles : révolte et nihilisme du peuple adolescent après Mai 68. - Paris : Robert

Laffont, 2023. - 429 Seiten ISBN: 978-2-221-26734-9

/ Frankreich / Studentenbewegung / Maiunruhen / 1968 /

Ortiz, Isabel: World protests: a study of key protest issues in the 21st century. - Cham: Springer International

Publishing, 2022. - 1 Online-Ressource (XIX, 185 Seiten)

ISBN: 978-3-030-88513-7

https://doi.org/10.1007/978-3-030-88513-7

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/51476/1/9783030885137.pdf

Signatur :AB 56/6

Sager, Tore: Activist planning case studies 1990-2020. - Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing,

2023. - xi, 464 Seiten ISBN: 978-1-5275-0991-7

/ Stadtplanung / Bürgerinitiative / Soziale Bewegung / Geschichte 1990-2020 /

Signatur:LA 90/81

Torres Martínez, Rubén: Del 68 al 2018: cincuenta años de movimientos sociales y acción colectiva: casos, análisis y reflexiones contemporáneas. - Ciudad de México: Universidad Nacional Autónoma de México, 2021. -

336 Seiten

ISBN: 978-607-30-4687-9

/ Mexiko / Soziale Bewegung / Geschichte 1968-2018 /

Soziologie

Signatur: AO 41/24

Rotermund, Hermann: Nach dem Rundfunk: die Transformation eines Massenmediums zum Online-Medium. -

Köln: Herbert von Halem Verlag, 2021. - 377 Seiten

ISBN: 978-3-86962-556-0

/ Öffentlich-rechtlicher Rundfunk / Online-Medien / Medienkonvergenz / Regulierung /

Rudoll, Christopher Jakob: Strategien der Moderne: Gesellschaftliche Debatten von den 1920er-Jahren bis zur

»Cancel Culture«. - Bielefeld: transcript Verlag, 2024. - 1 Online-Ressource (234 Seiten)

ISBN: 9783837671360

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/87498/1/9783839471364.pdf

Signatur :AF 1/52

Schrader, Heiko: Sozialer Wandel. - Bielefeld: transcript Verlag, [2024]. - 262 Seiten

ISBN: 978-3-8252-6238-9 / Sozialer Wandel /

Sport

Signatur: AS 10/38

Davies, Richard O.: Sports in American life: a history. – Chichester: Wiley-Blackwell, 2017. - xvi, 488 Seiten

ISBN: 978-1-11891237-9 / USA / Sport / Geschichte /

Bergbau und Energie

Signatur: Zd 803

Álvarez Huwiler, Laura: Megaminería en América Latina: Estados, empresas transnacionales y conflictos socioambientales. - Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini,

2018. - 255 Seiten ISBN: 978-987-3920-45-5

/ Lateinamerika / Erzbergbau / Auslandsinvestition / Soziale Folgen /

Signatur: Zd 795

Arnold, Jörg: The British miner in the age of de-industrialization: a political and cultural history. - Oxford:

Oxford University Press, 2024. - xx, 328 Seiten

ISBN: 978-0-19-888769-0

/ Großbritannien / Bergmann / Deindustrialisierung / Geschichte /

Signatur: Zd 802

Brauner, André: Der Kapazitätsmarkt in Großbritannien und die Kapazitätsreserve in Deutschland. - Stuttgart:

Boorberg, 2024. - 413 Seiten

Dissertation, Ruhr-Universität Bochum, 2023

ISBN: 978-3-415-07509-2

Signatur: A 13 258

Büttner, Hartwig: Krüsel, Kreisel, Kännellampen: die historischen offenen Öl-Grubenlampen des

Wealdenkohlebergbaus im Schaumburger Land und am Deister. - Reinfeld: Edition LichtWerk, 2023. - 103

Seiten

ISBN: 978-3-00-073290-4

/ Landkreis Schaumburg / Deister / Kohlenbergbau / Grubenlampe / Geschichte /

Signatur: Zd 809

Emrich, Gabriele: Bergbau im Bergischen Land: Beispiele von Bergbauspuren zwischen Sülz und Wahnbach. -

Rösrath, 2002. - 296 Seiten

ISBN: 3922413528

/ Bergisches Land / Bergbau / Geschichte /

Signatur: Zd 798

Grün, Max von der: Was ist geblieben vom alten Pütt?: eine Reportage. - Essen: Ruhrkohle Aktiengesellschaft,

1988. - 34 Seiten

/ Erlebnisbericht / Bergwerk Haard / Geschichte /

Signatur:FIAB/Z 27

Köpping, Walter: 100 Jahre Bergarbeiterdichtung. - Oberhausen: ASSO-VERL., 1984. - 544 Seiten

ISBN: 3-921541-48-4

/ Deutschland / Anthologie / Literatur / Bergmann / Motiv / Geschichte 1881-1981 /

Signatur: Zd 807

Lieber, Hans: Licht und Finsternis: 100 Gedichte eines Bergmanns. - Mainz, 2001. - 114 Seiten

/ Anthologie /

Signatur: Zd 799

McDowell, Andrea G.: We the miners : self-government in the California gold rush. - Cambridge: Harvard

University Press, 2022. - 327 Seiten

ISBN: 978-0-67424811-3

/ Kalifornien / Goldrausch / Goldgräber / Selbstverwaltung / Ethnische Beziehungen / Geschichte 1848-1855 /

Signatur: A 13 259

Scholz, Herbert: Wetzstein, Erz und Kohle: nutzbare Gesteine, mineralische Rohstoffe und Trinkwasser aus den

Allgäuer, Nordtiroler, Vorarlberger und Bayerischen Alpen sowie aus dem Alpenvorland. - Stuttgart:

Schweizerbart, 2023. - XII, 377 Seiten

ISBN: 978-3-510-65547-2

/ Allgäu / Nordtirol / Vorarlberg / Bayerische Alpen / Alpenvorland / Mineralischer Rohstoff / Gestein /

Trinkwasser /

Signatur: 30 411:2. Aufl.

Schrepping, Clara-Maria: Das Deutsche Bergbau-Museum Bochum und wir. - Bochum: Laupenmühlen, 1981. -

[60] Seiten

Industrie, Geschichte der Industrie, Umweltgeschichte, Industriekultur

Signatur: Zd 808

Bedeschinski, Christian: Ein-Blicke: Industriekultur im Osten Deutschlands. - Berlin: Haude und Spener, 1995. -

95 Seiten

ISBN: 3-7759-0400-X

/ Deutschland / Östliche Länder / Bedeschinski, Christian / Industriefotografie / Industriebau / Abbruch /

Brumann, Christoph: The best we share: nation, culture and world-making in the UNESCO World Heritage

Arena. - New York: Berghahn Books, 2021. - 1 Online-Ressource (316 Seiten)

ISBN: 9781800730458

https://doi.org/10.1515/9781800730458?locatt=mode:legacy [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB

zugänglich]

Signatur : D 810/96

Föhl, Axel: Bauten der Industrie und Technik. - Bonn, 1994. - 165 Seiten

ISBN: 3-922153-03-8

/ Deutschland / Industriebau / Denkmalpflege / Baudenkmal / Technisches Denkmal / Geschichte /

Signatur : D 781/118

Wächtler, Eberhard: Technische Denkmale in der Deutschen Demokratischen Republik. - Berlin, 1973. - 149

Seiten

/ Denkmalpflege / Industriebau /

Wirtschaft

Signatur: AH 105/73

Fücks, Ralf: Intelligent wachsen: die grüne Revolution. - München: Hanser, 2013. - 362 Seiten

ISBN: 978-3-446-43484-4

/ Deutschland / Wirtschaftswachstum / Nachhaltigkeit /

Signatur : D 815/17

Hesse, Jan-Otmar: Exportweltmeister: Geschichte einer deutschen Obsession. - Berlin: Suhrkamp, 2023. - 446

Seiten

ISBN: 978-3-518-43134-4

/ Deutschland / Export / Wirtschaftspolitik / Geschichte 1800- /

Signatur :AH 3/24

Lange, Elmar: Der Wandel der Wirtschaft: soziologische Perspektiven. - Berlin: Ed. Sigma, 1994. - 375 Seiten

ISBN: 3-89404-388-1

/ Strukturwandel / Wirtschaftssoziologie /

Signatur :AE 10/100

Moritz, Heinz: Handbuch zur Betriebsgeschichte. - Berlin: Dietz, 1988. - 486 Seiten

ISBN: 3-320-00996-6

/ Deutschland / DDR / Betriebsgeschichte / Fach /

Signatur: 19 358: Bd 45

Soénius, Ulrich S.: Zukunft im Sinn - Vergangenheit in den Akten: 100 Jahre Rheinisch-Westfälisches

Wirtschaftsarchiv zu Köln; 1906 - 2006. - Köln: Stiftung Rheinisch-Westfälisches Wirtschaftsarchiv, 2006. - 221

Seiten

ISBN: 978-3-933025-42-5

/ Rheinisch-Westfälisches Wirtschaftsarchiv / Geschichte /

Ruhrgebiet

Signatur :A 13 025:2022/2023

Brost Stiftung: Denkanstöße für die "Erste Generation" : Jahrbuch 2022/2023. - Essen : Brost-Stiftung, August

2023. - 90 Seiten

/ Brost Stiftung / Ruhrgebiet /

Signatur: Zd 796

Busse, Fritz: Blick ins Revier: ein Bildband der BV-Aral-Aktiengesellschaft. - [Bochum], 1960. - [50] Blätter

Signatur: Zd 805

Fischer, Rolf: Borussia Dortmund in der Zeit des Nationalsozialismus 1933–1945. - Berlin: Metropol, 2024. - 256

Seiten

ISBN: 9783863317331

/ Borussia Dortmund / Nationalsozialismus / Geschichte 1933-1945 /

Signatur :Ae 2013:6

Klein, Ralph: Arthur Venn, ein deutscher Journalist: SS-Kriegsberichter, Himmlers Pressereferent, Leiter der

Wittener WAZ-Redaktion. - Bremen: Verlag De Noantri, 2023. - 116 Seiten

ISBN: 978-3-943643-26-8

Signatur: Ae 2013:7

Klein, Ralph: "Ein Volk, das nicht mehr arbeitet, ist dem Verderben geweiht" : die Ruhrbesetzung 1923 in

Witten. - Bremen: Verlag De Noantri, 2023. - 94 Seiten

ISBN: 978-3-943643-29-9

/ Ruhrkampf / Witten / Besetzung / Geschichte 1923 /

Signatur: Ae 2013:5

Klein, Ralph: Von Witten nach Auschwitz: die Deportation der Sinti im Nationalsozialismus. - Bremen: Verlag

De Noantri, 2022. - 120 Seiten ISBN: 978-3-943643-19-0

/ Witten / Sinti / Verfolgung / Deportation / Konzentrationslager Auschwitz / Lager Birkenau / Geschichte

1933-1943 / Geschichte 1943-1945 /

Signatur : D 399/18

Schäder, Kai: Karl Trenkel: unter französischen Bajonetten: eine Denkschrift aus der Zeit der

Franzosen-Besetzung vom 16. Januar 1923 bis 22. Oktober 1924. - Dortmund: transfer. verlag, 2020. - 115

ISBN: 978-3-945582-03-9

/ Landkreis Hörde / Ruhrkampf / Trenkel, Karl / Unter französischen Bajonetten / Quellenkritik / Geschichte

1923-1924 /

Signatur: B99

Schoppmeyer, Heinrich: Witten. - Münster: Ardey-Verlag, 2024. - 35 Seiten + 9 Tafeln in Mappe

(Historischer Atlas westfälischer Städte)

ISBN: 978-3-87023-477-5

/ Westfalen / Stadt / Geschichte /

Signatur: A 13 261

Swoboda, Rolf: Die Stahlwerke Bochum und ihre Eisenbahn. - Mönchengladbach : DGEG Medien, 2024. - 128

ISBN: 978-3-946594-27-7

/ Stahlwerke Bochum / Geschichte /

Signatur : A 13 260:1; A 13 260:2

Sykorra, Wolfgang: Anfänge programmatischer Umweltpolitik im Ruhrgebiet : der Essener SPD-Ortsverein

Schönebeck-Bedingrade von den 1970er-Jahren bis zur Jahrtausendwende: Analysen und Materialien. - Essen:

Wolfgang Sykorra, 2024. - 2 Bände (215, 166 Seiten)

Signatur: Zd 797

Wilmowsky, Tilo, Freiherr von: Der Hügel. - Essen: Krupp Graphische Anstalt, 1975. - 52 Seiten

/ Villa Hügel / Essen /

Signatur: Zd 804

Wulf, Rüdiger: Geschichten vom Dortmunder Ostfriedhof: ein anekdotenreicher Rundgang zu Gräbern

Alt-Dortmunder Prominenz. - Gudensberg-Gleichen: Wartberg Verlag, 2022. - 96 Seiten

ISBN: 978-3-8313-3405-6

/ Dortmund / Ostenfriedhof Dortmund / Grab / Historische Persönlichkeit /

Aufsätze

Banerjee, Supurna (2023): Laboring femininities: skill, body, and class-making among beauty workers in India. In: *International labor and working class history* (104), S. 77–102. https://doi.org/10.1017/S0147547923000236

Carstensen, Anne Lisa (2022): Alles hat seine Zeit? Zeittheoretische Perspektiven auf Arbeit und Migration. In: Zeitschrift für Migrationsforschung 2 (2), S. 5–29. https://doi.org/10.48439/zmf.163

Fluck, Pierre (2021): Les paysages de l'héritage industriel. In: *Revue d'Alsace* (147), S. 23–51. https://doi.org/10.4000/alsace.5028, http://journals.openedition.org/alsace/5028

Ghit, Alexandra (2023): Gendered work, skill, and women's labor activism in Romanian tobacco factories from the 1920s to the 1960s. In: *International labor and working class history* (104), S. 11–31. https://doi.org/10.1017/S0147547923000212

Grawe, Lukas (2024): Zwischen Frauenemanzipation, Friedenssicherung und wirtschaftlichen Zwängen. Die propagandistische Legitimation des Mutter- und Kinderschutzgesetzes von 1950 in der DDR. In: *Jahrbuch für historische Kommunismusforschung*, S. 37–58.

Johnson, Jason (2023): Not special people: lesbian and gay men's encounters with the East Berlin government, 1983-90. In: *Journal of Social History* 57 (2), S. 319–343. https://doi.org/10.1093/jsh/shad038, https://muse.jhu.edu/article/916379

Lindner-Elsner, Jessica (2024): "Frau Schmidt verkörpert in fachlicher und gesellschaftlicher Hinsicht die Stellung der werktätigen Frau im Sozialismus." Zum Verhältnis von betrieblicher Sozialpolitik und Geschlecht zwischen 1970 und den frühen 1990er-Jahren. In: *Jahrbuch für historische Kommunismusforschung*, S. 87–97.

Lorke, Christoph (2024): Soziale Ungleichheiten in Zeiten des Kalten Krieges. Sozialpolitik und (Anti-)Kommunismus in Deutschland seit 1945. In: *Jahrbuch für historische Kommunismusforschung*, S. 73–86.

Lotto-Kusche, Sebastian (2023): Der "Reichstag zu Flensburg" am 23. Mai 1975 : Wendepunkt der extremen Rechten und selbst ernannter "Reichsbürger" zur Delegitimierung der Bundesrepublik. In: *Archiv für Sozialgeschichte* 63, S. 143–172.

Mirsafian, Arvand (2023): Taylorism, worker resistance, and industrial relations in Sweden. In: *International review of social history* 68 (3), S. 429–451. https://doi.org/10.1017/S002085902300041X

Montalbano, Gabriele (2023): Tunis in the global radical web: diasporas transnational anarchism and labor movements (1887-1912). In: *International labor and working class history* (104), S. 164–182. https://doi.org/10.1017/S0147547923000273

O'Connor, Emmet (2023): How British was Larkinism? Big Jim Larkin and the British Labour Movement, 1907-1914. In: *Labour history review* 88 (3), S. 199–219. https://doi.org/10.3828/lhr.2023.9

Panagiotidis, Jannis (2023): Ist Bleiberecht Menschenrecht? Abschiebungen Menschenrechte und Freizügigkeit in historischer Perspektive. In: *Zeithistorische Forschungen* 20 (1), S. 141–155. https://doi.org/10.14765/zzf.dok-2673

Scalmer, Sean (2023): Direct action: the invention of a transnational concept. In: *International review of social history* 68 (3), S. 357–387. https://doi.org/10.1017/S0020859023000391

Søndergaard, Rasmus Sinding (2023): The Committee for the Free World and the defense of democracy. In: *Journal of Cold War Studies* 25 (4), S. 70–100. https://doi.org/10.1162/jcws_a_01171, https://muse.jhu.edu/article/917219

Tekin, Caner (2023): Selbstorganisation und soziale Gleichheit: Türkeistämmige Vereine im Ruhrgebiet und ihre Beteiligung an den "Kindergeldkomitees". In: Archiv für Sozialgeschichte 63, S. 287–310.

Thomann, Bernard (2023): Précarité et élévation du niveau de vie dans les communautés minières japonaises : les enquêtes sociales à lorée de la haute croissance. In: Le mouvement social (283), S. 67–89. https://doi.org/10.3917/lms1.283.0067, https://muse.jhu.edu/article/918146